



■ 本报记者 刘婧姝  
特约记者 符文倩

盛夏，昌江黎族自治县王下乡一片绿意葱葱，青山掩映下的黎山麓驿站透出丝丝清凉。

端午节目前我们还有少量余房，您是带小孩入住吗？我们的船型帐篷有两张床，刚好满足您的需求。”

“这个季节过来避暑正合适，可以溯溪，也可以在浅水处摆个茶台喝茶。”

6月20日，黎山麓驿站前台张慧妹在电话中热情回应订房客人的询问。王下乡黎花里文旅项目紧跟露营潮流，推出的黎山麓露营基地，广受年轻人欢迎。端午假期来临，张慧妹每天都能接到订房咨询电话。

在过去的“五一”假期，王下乡旅游人数约2.5万人次，旅游收入约25.75万元。

# 探寻黎乡蝶变密码

文化为引  
旅游定位精准

项目落地后，昌江县委、县政府对于王下乡“黎花里”项目建设高度重视，为项目顺利进行全力扫清障碍。

项目启动时，当地群众不理解，对项目的前景预期也并不看好。“很多村民不相信20多亩地还能建成民宿，就算建成了，王下乡这么偏远会有客人来吗？”这是当时绝大多数村民的想法。云画（海南）文旅开发管理有限公司董事长年慧云是浪悦黎奢民宿的投资人。她介绍，正是因为王下乡党员干部挨家挨户做思想工作，介绍项目落地实施的可能性，才确保项目顺利推进。

疏通了难点问题，政府对基础设施的支持力度也在持续加强。升级改造霸王岭至王下乡公路，改造王下乡10千伏供电线路，建成3个生态停车场、7座旅游公厕以及游客中心、旅客长廊、黎寨歌舞等旅游配套设施。

紧接着，“两山理念”文化园、牙劳驿站和“黎山麓”观景台、大广坝和十里画廊观景台等配套项目相继建成，增强了企业在王下乡投资兴业的信心。

“在浪论村和洪水村民宿申报评级方面，县旅文局主动上门服务，协助我们进行相关资料申报，最终两家民宿分别获得金宿和银宿称号。”年慧云说，昌江有良好的营商环境，政府主动上门服务非常暖心。

经过几年的建设发展，王下乡实现了从穷困到富美的蝶变。2022年4月，昌江成立由县委副书记担任组长、县委统战部等主要职能部门为成员的“打造王下乡乡村振兴样板工作专班”，以高标准策划、高要求实施、高起点定位、高质量推进的要求，推动乡村振兴样板建设进入新阶段。

“今年争取到了国家生态文明试验区补助资金3530万元，省农村综合改革转移支付资金2000万元，同时成功申报专项债4800万元用于推进王下乡项目建设和发展。”昌江县委常委、统战部部长，打造王下乡乡村振兴样板工作专班副组长王小荣介绍。

“以文化为起点，将王下乡的这种偏远宁静转化成稀缺的旅游元素，让老百姓真正吃上‘旅游饭’，让游客赞不绝口，实现口碑市场双赢。”林青说。

## 昌江举办“黎花知音”乡村课堂，汇聚“她力量” “黎花”开在课堂上

■ 本报记者 刘婧姝 特约记者 符文倩

是什么样的培训，让黎族女性同胞们学起了专业的朗诵和礼仪？近日，“黎花知音”乡村公益课堂走进昌江黎族自治县王下乡，用乡村送教的方式，给她们的生活带来新的“知识甘霖”。

今年3月，昌江启动了“黎花知音”乡村课堂公益行，旨在通过开展主题培训，助力乡村妇女提升综合素质素养，激发乡村女性创业就业活力，传承乡村文脉、增强文化自信，汇聚起全面推进乡村振兴的“她力量”。

值得一提的是，“黎花知音”乡村课堂公益行主题培训集结组织了一批有爱心、有情怀、有实力的公益使者，涵盖影视文化、中西医、律师、教育、心理咨询、企业等各方面的专家和人才，将对王下乡的妇女

情感，将舒婷的《致橡树》通读了几遍。她说感受到了诗歌的魅力。

王下乡的风景美人也美，也给了我不同的授课体验，收获很大，可以感觉到黎乡妇女对新知识的渴望和对美好生活追求，我们希望通过黎花课堂的分享，为姐妹们带来一些大山外头的新鲜事物，释放姐妹们的内心，让她们更加自信，更加从容地面对生活。”“黎花知音”乡村公益使者王虹说。

值得一提的是，“黎花知音”乡村课堂公益行主题培训集结组织了一批有爱心、有情怀、有实力的公益使者，涵盖影视文化、中西医、律师、教育、心理咨询、企业等各方面的专家和人才，将对王下乡的妇女

进行影视赏析、生活艺术、读书分享、女性健康、创业致富、情感解惑、职业技能、家庭家教家风等八大内容的培训。

“黎花知音”乡村课堂公益行由省文联、省妇联、省民宗委、省乡村振兴局、省工商联等单位指导，昌江县委、县政府主办，省影视家协会发起。

“目前几场活动的效果都不错，能真正看到‘黎花’姐妹们的自信与快乐，今后我们将继续集结更多有爱心、有情怀、有实力的公益使者们一路前行，把公益课堂带到黎乡，以微光汇聚，使之成为照亮黎乡百姓幸福路上的一束亮光。”昌江妇联有关负责人说。

课堂上，三派村民林爱花学着公益使者团的专家老师教的气息、发音和

（本报石碌6月20日电）



课堂公益使者给黎花姐妹教学  
昌江妇联供

处于海南热带雨林国家公园霸王岭腹地的昌江王下乡浪论村，风景如画。

本报记者 陈元才 摄

## 昌江特殊教育学校项目预计下月交付使用

本报石碌6月20日电（记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员符长雨）6月20日，在昌江黎族自治县石碌镇第六小学南侧的该县特殊教育学校建设现场，工人们正忙着室内装修工作。该工程目前已全面进入施工冲刺阶段，项目主体已经完工，力争今年7月中旬全面完工交付使用。

特殊教育学校建设项目是一项民心工程。自项目建设以来，昌江积极推进督促施工方抢抓时间节点，全力以赴加快施工进度。该县特殊教育学校的建成，将填补该县特殊教育的空白，对推动全县基础教育均衡发展、实现教育公平起到积极作用。

“现阶段主体已经完成了，装饰装修阶段也完成了80%，下一步进行室外配套设施建设。”福陆建设（海南）有限公司、昌江特殊教育学校项目部副总经理陈波说。

据了解，昌江特殊教育学校拟建成培智类的特殊学校，计划办学规模为10个教学班，其中学前1个、小学6个、初中3个，可招收120名特殊学生，招生对象为具有本县户籍，持有本县残疾人证，年龄在5至15岁适龄儿童少年，且具有一定学习、自理能力和接受教育必要身体条件的轻、中度智障及孤独症儿童少年。

“这是昌江第一所特殊教育学校，投入使用后将会为特殊孩子提供个别的教育和康复服务，让每个孩子都能接受合适的教育。目前，学校的教师招聘工作正稳步推进中。”昌江教育局勤工俭学服务中心副主任何帮江说。

## 昌江第三届创新创业大赛收官 获奖者将享创业扶持政策

本报石碌6月20日电（记者刘婧姝 特约记者符文倩）6月19日，2023年海南自贸港创业大赛（昌江赛区）昌江第三届创新创业大赛决赛暨高校毕业生专场招聘会集中在昌江落下帷幕。本届大赛以“自贸海南 共创未来”为主题，吸引近50个项目报名参赛，为推动创新创业和就业发展注入了新的活力。

活动以“1+5+6”项目路演方式进行比赛，即项目视频介绍1分钟，项目路演5分钟，评委问答6分钟。各项目在比赛中展示了丰富的创新理念和商业潜力，经过激烈角逐，评选出了本届决赛的一、二、三等。

本次大赛获奖选手不仅得到了奖金支持，还将享受一系列的创业扶持政策，如推荐参加省级以上展会，推荐对接电商企业、农产品供应链企业，以及为期一年的创业顾问服务。同时，他们还能获得财务、税务、法律等方面的专业辅导和创业贴息贷款政策，并享受入驻县就业创业孵化基地免除两年房租水电网费等优惠政策。

活动亮点纷呈，值得一提的是，活动现场还举办了高校毕业生招聘会，20家知名企业齐聚一堂，提供共计117个岗位、300余个就业机会，吸引了众多求职者的关注和参与，现场有75位求职者成功达成初步招聘意向。

## 昌江龙舟队获 三亚市龙舟公开赛女子组冠军

本报讯（记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员陈淑嘉）6月18日，2023年三亚市龙舟公开赛在三亚市三亚河举办。在女子组400米龙舟赛中，昌江两支代表队获得好成绩，昌江龙舟队勇夺冠军，十月田镇商会队获并列第二名。

据介绍，昌江十月田龙舟队派出2队共28人，参加女子组12人龙舟400米直道赛。

“主要是要让新老队员磨合好，加强体能以及技巧的训练，新队员都能向老队员虚心学习，老队员也发挥老队员的风格，热心地指导新队员。”昌江十月田龙舟队教练张志仕说。

“为了备战这次三亚公开赛，我们每天早上下午都在训练，队员每天都很努力，所以才有让大家都满意的成绩。”昌江十月田龙舟队队长王海丽说。

据了解，昌江十月田龙舟队由十月田镇王海丽于2018年牵头组建。目前队员共28人，均为来自十月田镇的农村妇女，年龄从20岁到40岁不等。2018年至2019年期间，昌江十月田龙舟队先后获得海南省第六届少数民族运动会250米直道竞速、500米直道竞速第一名；海南黎族苗族传统三月三活动250米直道竞速、500米直道竞速第一名；全国第十一届少数民族运动会女子标枪龙舟200米直道竞速第三等奖、女子标准龙舟500米直道竞速第三等奖、女子组小龙舟500米直道竞速第三等奖。